

Общественники, специалисты и представители власти в Омске обсудили судьбу Воскресенского собора.

Омская крепость, на территории которой находился первый каменный храм города, готова прирасти очередным новостроем. Под бульдозер след за обозным сараем (который прежде клятвенно обещало сохранить руководство регионального министерства культуры) могут пойти руины Воскресенского собора.

ме, какой проектировщик посчитает нужным оставить.

Участники конкурса должны были уложиться в месячный срок, что само по себе вызвало сомнения: а не разработаны условия состязания конкретно под определенного участника, у которого может быть на руках уже готовый или почти готовый проект?

В конкурсе победи-

Ну что ж, бескорыстие, христианская любовь как раз и должны вдохновлять на строительство храмов. Только восстанавливаемый Воскресенский собор вовсе не предполагается использовать в качестве культового сооружения. Во всяком случае в обозримом будущем. В ближайшее время ему предписана не совсем понятная роль. Чиновники от культуры говорят, что, возможно, здесь будет размещен филиал краеведческо-

ложил обязанности по выявлению и учету объектов, представляющих собой ценность с точки зрения истории, археологии, архитектуры и градостроительства, именно на исполнительную власть, уполномоченную решать вопросы в области охраны объектов культурного наследия.

Можно, конечно, как это сделали представители архитектурного сообщества области, сказать, что в руинах собора нет ничего осо-

ДО ОСНОВАНЬЯ, А ЗАТЕМ...



На минувшей неделе состоялось обсуждение этой темы на заседании круглого стола в редакции «КП». Позицию областного правительства представляли начальник управления по сохранению, использованию, популяризации и государственной охране объектов культурного наследия Олег Плюшаков и главный специалист того же управления Альберт Полеводов.

— Земельный участок, на котором расположены руины, находится в муниципальной собственности и передан на правах аренды казенному учреждению «Омскоблстройзаказчик». Он должен организовать работы по проектированию и дальнейшему воссозданию собора, — сказал Плюшаков.

Руководитель управления констатировал, что государственная историко-культурная экспертиза руин не проводилась и они фактически не стоят на учете как памятник или вновь выявленный объект.

В ноябре нынешнего года был объявлен конкурс проектов на восстановление собора. Техзаданием сохранение руин предусматривалось. Но в том объе-

ло ОАО ТПИ «Омскгражданпроект». Его на круглом столе представляла архитектор Татьяна Малиновская. Четыре года назад, будучи руководителем мастерской «Мостовика», она уже презентовала некий вариант восстановления собора. Можно предположить, что у этого варианта есть хозяин. Сомнения подогревала и оговорка первого заместителя директора департамента культуры Владимира Демченко, заявившего, что администрация города, целиком подерживая министерство культуры, готова согласиться с готовым проектом.

Ведущему круглого стола блогеру Игорю Федорову пришлось вежливо поправить чиновника: какой проект? Над ним только работают.

Пришлось объясняться Татьяне Малиновской. Она пояснила: «бумажный вариант» документа будет готов к концу этого года. Что же касается ранее представлявшейся работы, то это просто эскиз, специально подготовленный для презентации. Архитектор добавила также, что трудилась над ним из сугубо бескорыстных побуждений.

бо ценного. Но ведь нашлись неугомонные историки и краеведы, просто равнодушные граждане, которые настаивают: перестаньте лукавить, займитесь исследованием руин, ибо они могут рассказать о прошлом больше, чем все ваши новоделы.

Общественники вкуче со специалистами могут вообще заподозрить власть в делах неблагоприятных, за которые принято отвечать перед законом. Сотрудник Омского государственного университета археолог Татьяна Горбунова сообщила, что проведение или не проведение экспертизы само по себе никак не должно было повлиять на судьбу руин. Она проводится на объектах, которые считаются вновь выявленными.

В свою очередь охранное законодательство начинает действовать еще до того, как вновь выявленные объекты обретут статус памятника. В свое время на раскопки руин Воскресенского собора был выдан открытый лист. Археологи изучали их (и готовы были раскапывать дальше, если бы не прекращение финансирования), что само по себе свидетельствует — объект должен быть поставлен в министерстве на учет как вновь выявленный. Но в министерских списках руины собора по-прежнему не значатся. До памятников ли, когда обещаны деньги на новое строительство? Кстати, в русской православной традиции принято на месте срытой церкви ставить часовню. Хорошая традиция. Можно ей последовать. При условии сохранения руин собора.

Ирина КРАЕВСКАЯ.

Новогодняя контрабанда

В начале августа Россия, отвечая на санкции Запада, на целый год запретила поставки многих видов продовольственных товаров из Евросоюза, США, Австралии, Канады и Норвегии.

Некоторые страны Евросоюза начали отправлять в Белоруссию и Казахстан продукцию, не указывая при этом реальную страну происхождения. К примеру, фрукты значатся как из Македонии, но на самом деле они из Польши или Греции. Это выясняется очень легко: на коробках нет подтверждения македонского происхождения.

Так, за последнее время Россельхознадзор обнаружил поставку различных фруктов без указания страны происхождения или с указанием разрешенных Турции, Сербии и других. Однако фитосанитарных документов у партий не было или они вызвали подозрения у российских проверяющих. В ходе досмотра установлено, что продукция поставлялась из Польши, Словении, Нидерландов, Литвы и некоторых других стран ЕС.

Транзит продукции через третьи страны является легальным при условии, что реэкспортер выдает соответствующие сертификаты, подтверждающие путь груза и контроль условий транзита продукции. Однако транзит продуктов из «санкционного» списка, произведенных в Норвегии, США, ЕС или Австралии, в нашу страну запрещен в связи с введенным Россией эмбарго.

Поскольку Омская область граничит с Казахстаном, контрабандисты активно используют нелегальные схемы транзита через соседнее государство. Но контролирующие органы не дремлют.

9 декабря 2014 года в ходе совместных мероприятий Управления Россельхознадзора по Омской области и Пограничного управления ФСБ России по Омской области в МАПП «Исилькуль» предотвращена попытка ввоза на территорию РФ 10 наименований фруктов общим весом 19,8 тонны. При проведении осмотра установлено, что маркировочные знаки сорваны или заштрихованы. Таким образом, происхождение подкарантинной продукции установить не удалось.

С начала месяца это уже восьмая попытка ввоза запрещенной растительной продукции на территорию Омской области. Как правило, такая продукция не отличается хорошим качеством. Специалисты Омского референтного центра проводят лабораторные испытания различной продукции, в том числе в овощах и фруктах. Некачественная продукция попадает к ним не редко, а в преддверии Нового года ее еще чаще.

К сожалению, купить абсолютно безвредные продукты сегодня очень сложно. И фрукты с овощами не являются

исключением. После обработки различными химическими веществами витаминов в них почти не остается, а вот вредных веществ много. Но опасностей можно избежать, если пользоваться советами от **руководителя испытательного центра Надежды Никитушкиной:**

— Если кожура яблока липкая и скользкая, а когда моете яблоко, с фрукта постоянно стекает вода и на руках остается жирное вещество, значит, фрукт обрабатывали парафином или воском. Не старайтесь отмыть яблоко щеткой или даже моющим средством, лучше такое яблоко очистите от кожуры.

— Если шипы на огурце грубые, а кожура темно-зеленого цвета — возможно, такой огурец выращен с применением химикатов. Чтобы в этом убедиться, ковырните икру у основания ножки огурца, если овощ ничем не пахнет — значит его лучше не покупать.

— Обычно чем толще кожура помидора, тем больше в нем нитратов. Если белая мякоть и белые прожилки — нитраты имеют место быть. Если помидоры на вид как будто незрелые, оранжево-красного цвета, — скорее всего, их выращивали с применением неизвестных удобрений.

— Темные пятна и точки на капусте — это грибок. Он быстрее всего поражает именно нитратные овощи.

— Морковь должна быть без зеленых и желтых вкраплений. Тогда можно быть уверенным, что в ней нет нитратов.

— Если при надавливании ногтем на клубень картофеля вы слышите характерный хруст, — значит в ней нет пестицидов. Если ноготь бесшумно входит в клубень — картофель обработан пестицидами.

— Хороший ананас бывает только с зеленой «макушкой». Сомневайтесь в его свежести — попробуйте вырвать центральный пучок листьев, если получится — фрукт сгнил.

— У основания спелого апельсина есть большой мясистый бугорок.

— Избавиться от значительной части нитратов можно, замочив овощи в холодной воде на 15–20 минут. Этот способ особенно эффективен для листовых зелени.

— При продаже овощей и фруктов встречаются такие дефекты, как механические повреждения, развитие грибковых и бактериальных заболеваний, физиологические процессы. Обычно продавец знает о дефектах своего товара и поэтому стремится как можно быстрее его продать. Поэтому если вы видите, что цены на данную продукцию немного ниже, чем у других продавцов, то убедитесь в качестве этой продукции.